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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ces deux projets de loi 
au cours de sa réunion du 19 novembre 2013.

 

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DE MME SABINE LARUELLE, 

MINISTRE DES CLASSES MOYENNES, DES PME, 
DES INDÉPENDANTS ET DE L’AGRICULTURE

Mme  Sabine Laruelle, ministre des Classes 
moyennes, des PME, des Indépendants et de l’Agri-
culture, explique que les deux projets de loi à l’examen 
doivent être considérés comme formant un tout, ce qui 
explique aussi qu’elle présente un seul exposé intro-
ductif. Eu égard aux compétences constitutionnelles 
de la Chambre et du Sénat, le texte a toutefois dû 
être scindé. En effet, alors que le premier projet de loi 
règle une matière bicamérale optionnelle (art. 78 de la 
Constitution), les deux assemblées parlementaires sont 
également compétentes en ce qui concerne le deuxième 
projet (art. 77 de la Constitution). 

Le but de l ’initiative législative est de modifi er et 
d’améliorer les dispositions en vigueur, pour des raisons 
pratiques et sur la base du droit européen. Ainsi, les 
règles relatives à la résidence principale sont modifi ées: 
le champ d’application est défi ni plus précisément, les 
échappatoires possibles sont bloquées et les limites 
de la déclaration sont plus délimitées. Des règles com-
plémentaires sont prévues pour le calcul du seuil dans 
l’hypothèse d’une affection mixte de l’immeuble à des 
fi  ns privées et professionnelles et pour le transfert de 
l’insaisissabilité en cas d’acquisition d’une nouvelle ré-
sidence principale avec remploi des fonds obtenus pour 
l’ancienne résidence principale (DOC 53 3073/001 et 
3074/001, p. 4). Cette partie se retrouve dans le premier 
projet de loi à l’examen.

La ministre dit vouloir, par ces précisions, compléter 
la réglementation et optimaliser ainsi le bon fonction-
nement du système dans l’intérêt de toutes les parties 
concernées. Les cours et tribunaux (au sens large, il 
s’agit en fait de la compétence du tribunal de première 
instance, et en cas d’urgence, le président de ce tri-
bunal) reçoivent eux aussi une nouvelle compétence 
afi n de trancher les litiges dans cette matière, au cas 
où l’époux refuserait son accord sans motifs graves ou 
s’il n’est pas en mesure de le donner par ce qu’il est 
présumé absent, interdit ou pour une autre raison dans 
l’incapacité d’exprimer sa volonté (DOC 53 3073/001 et 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft de voorliggende wetsont-
werpen besproken tijdens haar vergadering van 
19 november 2013.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN MEVROUW SABINE LARUELLE, 

MINISTER VAN MIDDENSTAND, KMO’S, 
ZELFSTAN DIGEN EN LANDBOUW 

Mevrouw Sabine Laruelle, minister van Middenstand, 
KMO’s, Zelfstan digen en Landbouw, legt uit dat beide 
voorliggende wetsontwerpen als een geheel moeten 
worden beschouwd, wat ook de reden is waarom ze 
slechts een inleidende uiteenzetting zal geven. Op 
grond van de constitutionele bevoegdheden van Kamer 
en Senaat was het wel nodig de tekst te splitsen. Daar 
waar het eerste wetsontwerp immers een optioneel 
bicamerale aangelegenheid betreft (art. 78  van de 
Grondwet), zijn voor het tweede ontwerp beide par-
lementaire assemblees in gelijke mate bevoegd (art. 
77 van de Grondwet).

Bedoeling van het wetgevend initiatief is om de 
vigerende bepalingen uit praktische overwegingen en 
op basis van het Europees recht aan te passen en te 
verbeteren. Zo ondergaan de regels inzake hoofdver-
blijfplaats een wijziging, wanneer de toepassingssfeer 
nader wordt omschreven, en mogelijke achterpoortjes 
worden gesloten en de beperkingen van de verklaring 
nauwer afgebakend. Aanvullende regels bepalen voorts 
nog de berekening van de drempel bij gemengd gebruik 
van het goed voor privé en professionele doeleinden en 
voor de overdracht van de niet vatbaarheid voor beslag 
bij verwerving van een nieuwe hoofdverblijfplaats met 
wederbelegging van de voor de oude hoofdverblijf-
plaats verkregen fondsen regels (DOC 53 3073/001 en 
3074/001, p. 4). Dit deel komt ter sprake in het eerste 
wetsontwerp.

De minister zegt met deze aanvullingen de regeling 
te willen vervolledigen en zodoende de goede werking 
van het systeem te optimaliseren in het belang van 
alle betrokken partijen. Ook de hoven en rechtbanken 
(in brede zin geformuleerd, eigenlijk gaat het om de 
bevoegdheid van de rechtbank van eerste aanleg, en 
in spoedeisende gevallen de voorzitter van deze recht-
bank) ontvangen een nieuwe bevoegdheid teneinde 
de betwistingen in deze materie te beslechten, indien 
een echtgenoot zonder gewichtige redenen zou wei-
geren zijn instemming te geven, of niet in staat is deze 
instemming te geven omdat die vermoedelijk afwezig 
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3074/001, p. 16). Cette question est abordée dans le 
second projet de loi à l’examen. 

Conformément à l ’accord de gouvernement, le 
système de la “SPRL Starter” est soumise à une éva-
luation.1 La ministre estime que la modifi cation de la 
responsabilité limitée représente un excellent stimulant 
pour l’entrepreneuriat. Cette modifi cation fait suite à 
une étude commandée par le SPF Économie, qui défi nit 
neuf améliorations possibles, et le gouvernement en a 
retenu deux. Toutes deux remplissent la condition de 
ne pas peser sur le budget, d’une part, et de garantir 
la position du cocontractant d’une SPRL, d’autre part. 
Il s’agit en fait de la suppression de la condition prévue 
à l’article 214, § 2, du Code des sociétés, qui dispose 
qu’une société doit procéder à une augmentation de 
son capital social pour le porter au moins à hauteur du 
montant prévu au § 1er de ce même article, au plus tard 
cinq ans après sa constitution ou dès que la société 
occupe l’équivalent de cinq travailleurs. 

Le mécanisme de reconnaissance des diplômes qui 
donnent accès à la profession d’expert-comptable est 
modifi é. En vue de respecter la réglementation euro-
péenne, il sera désormais tenu compte des diplômes 
et non plus des écoles qui dispensent les formations. 
Bien évidemment, une concertation a été organisée 
avec le secteur, et avec les Communautés pour ce qui 
est des diplômes.

Les amendements nos 1 et 2 du gouvernement (DOC 
53  3073/002), qui ont trait à l ’ Institut des experts-
comptables et des Conseils fi scaux et au respect des 
principes déontologiques par ses membres, tendent à 
insérer un article 14/1 dans le chapitre 5 et un article 
14/2 sous un chapitre 6 du premier projet de loi à l’exa-
men, à propos de la discipline. L’Institut souhaite sensi-
biliser d’une part l’ensemble de ses membres au respect 
des principes déontologiques et d’autre part décharger 
des frais causés par les membres qui ne respectent 
pas les principes déontologiques, les membres qui 
respectent les principes déontologiques. Pour de plus 
amples explications, la ministre renvoie à la justifi cation 
de ces amendements (DOC 53 3073/002, p. 2-3).

L’amendement n° 3  du gouvernement (DOC 
53 3073/002) tend à insérer l’article 16 dans un nouveau 
chapitre 7 et porte sur l’entrée en vigueur de l’article 
15 du projet de loi à l’examen, qui a trait aux conditions 

1 http://premier.fgov.be/sites/all/themes/custom/tcustom/Files/
Accord_de_Gouvernement_1er_decembre_2011.pdf

is, onbekwaam verklaard is of om een andere reden in 
de onmogelijkheid is zijn wil te kennen te geven (DOC 
53 3073/001 en 3074/001, p. 16). Deze kwestie komt 
aan bod in het tweede wetsontwerp.

Overeenkomstig het regeerakkoord wordt het stelsel 
van de “Starter-BVBA” aan een evaluatie onderworpen.1 
Zelf is de minister van oordeel dat de wijziging van de 
beperkte aansprakelijkheid een uitstekende stimulans 
betekent voor het ondernemerschap. Deze wijziging 
komt er na een door de FOD Economie bestelde studie, 
die negen mogelijke verbeteringen uitstippelt, waarvan 
de regering er twee selecteert. Allebei beantwoorden ze 
aan de voorwaarde dat ze niet op de begroting wegen, 
enerzijds, en dat ze de contractpositie van de mede-
contractant van een BVBA veilig stellen, anderzijds. Het 
komt op de opheffing neer van de voorwaarde in artikel 
214, § 2, van het Burgerlijk Wetboek, die bepaalt dat 
een vennootschap haar maatschappelijk kapitaal moet 
verhogen tot een door datzelfde artikel vastgestelde 
bedrag, uiterlijk vijf jaar na haar oprichting of zodra de 
vennootschap een equivalent van vijf voltijdse werkne-
mers tewerkstelt.

Het mechanisme voor de erkenning van diploma’s die 
toegang bieden tot het beroep van accountant wordt ge-
wijzigd. Teneinde de Europese regelgeving na te leven, 
wordt voortaan rekening gehouden met de diploma’s en 
niet langer de scholen die de opleidingen verstrekken. 
Uiteraard werd voor het wetsontwerp overleg gepleegd 
met de sector, en met de gemeenschappen wat de 
diploma’s betreft. 

Amendementen nrs. 1 en 2 van de regering (DOC 
53 3073/002) die betrekking hebben op het Instituut van 
de Accountants en de Belastingconsulenten (IAB) en de 
naleving van de plichtenleer door de leden ervan, strek-
ken ertoe onder hoofdstuk 5 en een nieuw hoofdstuk 
6 van het eerste wetsontwerp, twee nieuwe artikelen — 
respectievelijk 14/1 en 14/2 — in te voegen met betrek-
king tot de tucht. Het is immers de wens van het Instituut 
om zijn leden te wijzen op de plichtenleer en diegenen 
die de principes naleven niet te laten opdraaien voor de 
kosten veroorzaakt door verzuimers. Voor bijkomende 
uitleg verwijst de minister naar de verantwoording bij 
deze amendementen (DOC 53 3073/002, p. 2 & 3). 

Amendement nr. 3 van de regering (DOC 53 3073/002) 
strekt ertoe artikel 16  van het wetsontwerp onder te 
brengen in een nieuw hoofdstuk 7  en heeft betrek-
king op de inwerkingtreding van artikel 15  van het 

1 http://premier.fgov.be/sites/all/themes/custom/tcustom/Files/
Regeerakkoord_1_december_2011.pdf
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de diplôme. Pour le reste, la ministre renvoie à la justi-
fi cation de cet amendement (DOC 53 3073/002, p. 3).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Karel Uyttersprot (N-VA) souligne qu’il appartient 
à l’indépendant de veiller à séparer son patrimoine privé 
de son patrimoine professionnel. En cas d’affectation 
mixte du bien immeuble à l ’habitation et à des fi ns 
professionnelles, l ’indépendant peut déclarer propio 
motu (d’initiative) que son bien immeuble lui sert de 
résidence principale, de telle sorte qu’il ne soit pas 
saisissable. Le projet de loi à l’examen vise à étendre 
le champ d’application au statut juridique des indépen-
dants à titre accessoire et des indépendants qui sont 
actifs après leur départ à la pension. La loi continue 
de produire ses effets en cas de modifi cation ou de 
cessation de l’activité indépendante. Un seuil de 30 % 
est prévu, la superfi cie totale de la résidence principale 
servant de base au calcul. Le projet de loi à l’examen 
prévoit toutefois une disposition particulière, car il est 
désormais possible de déclarer insaisissable une nou-
velle résidence principale si l’indépendant l’acquiert à 
un prix équivalent au prix de la résidence existante et 
qu’un supplément doit être payé.

Le membre émet cependant une réserve: aider les 
indépendants en difficulté peut certes constituer un 
noble objectif, mais cela ne peut mettre d’autres per-
sonnes dans une situation critique. Le projet de loi à 
l’examen ne porte-t-il pas atteinte à l’équilibre actuel? 

L’indépendant a en effet intérêt à ce qu’il y ait une 
séparation claire entre patrimoines privé et profession-
nel. L’indépendant ou son créancier n’ont rien à gagner 
d’une modifi cation de leur relation juridique. Ainsi, il ne 
se justifi e pas de prévoir qu’un espace commercial ne 
peut pas être saisi, uniquement parce qu’il a une fonc-
tion de passage vers l’espace de vie. 

En ce qui concerne l’acquisition d’une nouvelle rési-
dence principale, le membre estime qu’un indépendant 
doit d’abord mettre de l’ordre dans ses affaires avant 
de se lancer dans une telle opération. 

En ce qui concerne la SPRL-S, ce n’est pas une honte 
de constater qu’une entreprise ne fonctionne pas; cela 
fait partie intégrante de l’entrepreunariat. Il est un fait 
que de nombreuses personnes sont dans l’incertitude, 
et la modifi cation de l’article 214, § 2, du Code civil, ne 
fera pas avancer les choses.

wetsontwerp, dat verband houdt met de diplomavoor-
waarden. Voor bijkomende uitleg verwijst de minister 
opnieuw naar de verantwoording bij dit amendement 
(DOC 53 3073/002, p. 3).

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Karel Uyttersprot (N-VA) wijst op de verant-
woordelijkheid van de zelfstandige om te waken over 
de scheiding tussen zijn privévermogen en zijn zakelijk 
vermogen. In geval van gemengd gebruik van het on-
roerend goed voor bewoning en beroepsdoeleinden, 
kan de zelfstandige propio motu (uit eigen beweging) 
verklaren dat zijn onroerend goed hem tot hoofdverblijf-
plaats dient, zodat het niet voor beslag vatbaar is. Het 
wetsontwerp beoogt de toepassingssfeer uit te breiden 
tot de rechtstoestand van zelfstandigen in bijberoep en 
tot zelfstandigen, die na hun pensionering actief zijn. 
De uitwerking van de wet loopt door na verandering of 
stopzetting van de bedrijvigheid. Een drempel van 30 % 
wordt vooropgesteld, waarbij de totale oppervlakte van 
de hoofdverblijfplaats als basis voor de berekening geldt. 
Het wetsontwerp voorziet evenwel in een bijzondere 
bepaling, want het wordt mogelijk een nieuwe hoofdver-
blijfplaats niet vatbaar te verklaren voor beslag, indien 
een zelfstandige een aankoop verricht tegen een prijs 
die evenwaardig is met de prijs van de bestaande ver-
blijfplaats en een toeslag moet worden bepaald. 

Het lid drukt evenwel een voorbehoud uit: het helpen 
van zelfstandigen in moeilijkheden mag dan een nobele 
doelstelling wezen, het mag anderen niet in een benarde 
situatie duwen. Wordt het bestaande evenwicht niet 
aangetast door het voorliggende wetsontwerp? 

Een duidelijke scheiding tussen privévermogen en 
zakelijk vermogen is immers in het belang van de zelf-
standige. De zelfstandige noch zijn schuldeiser varen 
wel bij een gewijzigde rechtsverhouding tussen beiden. 
Zo valt het niet te verantwoorden dat een winkelruimte 
niet vatbaar voor beslag zou zijn, enkel wegens een 
doorgangsfunctie naar de leefruimte.

Wat de aanschaf van een nieuwe hoofdverblijfplaats 
betreft, meent het lid dat een zelfstandige eerst op orde 
op zaken moet stellen, vooraleer zich in een dergelijke 
operatie te storten.

Inzake de S-BVBA is het geen schande vast te stellen, 
dat een onderneming niet werkt; ook dat is ondernemen. 
Nu is het zo dat velen onzeker zijn en de wijziging van 
het art. 214, § 2, van het Burgerlijk Wetboek brengt geen 
zoden aan de dijk.
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La suggestion, dans l’exposé des motifs, d’étendre 
l’exigence d’un plan fi nancier sous l’assistance d’un 
professionnel du chiffre à l ’ensemble des consti-
tutions de sociétés, mérite cependant l ’attention 
(DOC 53 3073/001, p. 10). L’amendement n° 4 (DOC 
53 3073/002, p. 4) de M. Karel Uyttersprot et consorts 
tend dès lors à insérer, dans le chapitre 4, un article 
13/1  allant dans ce sens. Pour plus d’explications, 
l’intervenant renvoie à la justifi cation de l’amendement.

Enfi n, la suppression des conditions de reconnais-
sance professionnelle par le Roi est supprimée, ce 
à quoi le membre ne s’oppose pas. Par contre, des 
questions se posent en ce qui concerne les exigences 
en matière de diplômes. Un diplôme de bachelier en 
“Tourisme” est un diplôme de type économique, qui, 
selon les dispositions du projet de loi, donne accès à 
la profession d’expert-comptable. Tel ne peut tout de 
même pas être l’objectif poursuivi. 

*
*   *

M. Peter Logghe (VB) déclare être effrayé par le phé-
nomène de la création de différentes sociétés starters 
par une seule et même personne physique. L’objectif 
n’est-il pas qu’une starter crée une entreprise? La 
ministre peut-il fournir des informations sur l’ampleur 
du phénomène et son étendue géographique? 

En ce qui concerne la suppression de la limitation de 
cinq ans, le membre demande si cela représente une 
modifi cation fondamentale. 

On ne s’attaque pas à la problématique fi nancière, et 
il n’est pas non plus possible de le faire sans toucher à 
l’essence de la société starter. La structure fi nancière 
explique certainement l’absence de succès de la société 
starter, et la décision des banques de ne pas vouloir 
collaborer avec celle-ci. Le membre se rallie à l’obser-
vation de l’intervenant précédent: le fait que quelque 
chose ne fonctionne pas ne constitue pas un déshon-
neur. Il convient cependant d’en tirer les conclusions 
qui s’imposent et d’abandonner la chose. 

L’intervenant ne soutiendra pas le projet de loi, parce 
que les modifi cations sont insuffisantes et ne s’attaquent 
pas au coeur du problème. 

*
*   *

Mme  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) soutient plu-
sieurs mesures proposées par le projet de loi. La protec-
tion de la résidence principale est étendue: maintenant, 

De suggestie in de memorie van toelichting om de 
vereiste van een fi nancieel plan met behulp van de beoe-
fenaar van een cijferberoep op te stellen naar aanleiding 
van de oprichting van alle vennootschappen trekt wel 
aandacht (DOC 53 3073/001, p. 10). Amendement nr. 
4 (DOC 53 3073/002, p. 4) van de heer Karel Uyttersprot 
c.s. strekt er dan ook toe onder hoofdstuk 4 een artikel 
13/1 in die zin in te voegen. Voor een toelichting verwijst 
de spreker naar de verantwoording bij het amendement.

Tot slot wordt de schrapping van de beroepserken-
ningsvoorwaarden door de Koning geschrapt, waar het 
lid zich niet tegen verzet. Maar over de diplomavereisten 
rijzen wel vragen. Een bachelordiploma “Toerisme” is 
een diploma van economische aard, dat volgens de be-
palingen in het wetsontwerp toegang geeft tot het beroep 
van accountant. Dat kan toch niet de bedoeling zijn. 

*
*   *

De heer Peter Logghe (VB) zegt te schrikken van het 
fenomeen de oprichting van verschillende startersven-
nootschappen door een en dezelfde natuurlijke persoon. 
Is het niet de bedoeling dat een starter een onderne-
ming opricht? Kan de minister informatie verstrekken 
over de omvang van het fenomeen en de geografi sche 
uitwaaiering ervan? 

Met betrekking tot opheffing van de vijfjarige beper-
king vraagt het lid of dit nu een fundamentele verande-
ring voorstelt.

De fi nanciële problematiek wordt niet aangepakt en 
dat is ook niet mogelijk, zonder aan de essentie van 
de startersvennootschap te raken. Allicht verklaart de 
fi nanciële structuur allicht waarom het succes van de 
startersvennootschap uitblijft en de banken niet met ze in 
zee in willen gaan. Het lid sluit zich aan bij de opmerking 
van de vorige spreker: het is geen oneer, wanneer iets 
niet functioneert. Wel moet men daaruit de conclusies 
trekken en er een streep onder zetten.

De spreker zal het wetsontwerp niet goedkeuren, 
omdat de wijzigingen onvoldoende zijn en de kern van 
de zaak missen. 

*
*   *

Mevrouw Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) staat achter 
een aantal maatregelen, die het wetsontwerp voor-
opstelt. De bescherming van de hoofdverblijfplaats 
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même en l’absence de consentement du conjoint dont la 
personne est séparée de fait, cette résidence principale 
ne peut être saisie. 

La reconnaissance des diplômes semble égale-
ment logique. 

En ce qui concerne les starters, le membre reste 
encore très sceptique, comme il l’est depuis le début; 
il faut dire que les mesures proposées soulèvent un 
certain nombre de questions. Bien que des simplifi ca-
tions soient souhaitables pour rendre la vie plus facile 
aux starters, le projet de loi ne semble pas de nature 
à pouvoir garantir leur pérennité. Un plan fi nancier 
contraignant est utile, mais le projet de loi ne fi xe pas 
d’objectif, si bien qu’on a l’impression qu’une starter 
ne devra jamais satisfaire aux exigences d’une SPRL 
classique. De plus, les possibilités d’extension sur le 
plan du personnel vont diamétralement à l’encontre 
de l ’assouplissement des conditions en matière de 
capital. Le projet de loi n’est en outre pas accueilli avec 
beaucoup d’enthousiasme par certains intéressés. 
Heureusement, ceux qui optent pour le statut de SPRL-S 
sont peu nombreux, ce qui limite les dégâts. 

Pour toutes ces raisons, le membre ne peut approuver 
le projet de loi à l’examen. 

*
*   *

La ministre explique que personne n’a jamais préten-
du que la SPRL-S représenterait 50 % de l’ensemble des 
sociétés. Il est évidemment exclu que des entrepreneurs 
qui souhaitent réaliser de très lourds investissements 
et se constituer en SPRL optent spécifi quement pour 
la SPRL-S. Ce statut répond aux besoins particuliers 
du secteur artisanal et des professions libérales. La 
SPRL-S n’est pas adaptée à la distribution de voitures 
de sport luxueuses, et un entrepreneur constitué en 
SPRL-S ne doit pas compter sur le crédit si son capital 
est limité à 100 euros.

Selon le SPF Économie, il n’y a eu, en 2012 que cinq 
cessations d’activités parmi les SPRL-S, tandis que 
76 d’entre elles ont renoncé à leur statut après avoir 
dépassé le plafond fi xé en termes de capital. La moitié 
des entrepreneurs concernés ont plus de 40 ans. Il s’agit 
vraisemblablement d’indépendants qui sont déjà actifs 
depuis un certain temps et qui optent pour la forme de 
la SPRL-S. 

En vue d’améliorer la législation, la ministre a fait 
appel aux professionnels du chiffre et aux organisations 
d’indépendants (UCM, Unizo, SNI, SDI). La demande 

wordt uitgebreid, nu ook zonder de instemming van de 
echtgenoot, van wie men feitelijk gescheiden is, die 
hoofdverblijfplaats niet voor beslag vatbaar is.

Ook de erkenning van de diploma’s lijkt logisch.

Wat de startersvennootschap betreft, blijft het lid — 
en dit van in den beginne — nog steeds sceptisch; de 
voorgestelde maatregelen doen ook wel vragen rijzen. 
Ofschoon vereenvoudigingen wenselijk zijn om het leven 
van een starter lichter te maken, lijkt het wetsontwerp 
niet van dien aard dat de bestendiging van een star-
tersvennootschap gewaarborgd wordt. Een dwingend 
fi nancieel plan is nuttig, maar het wetsontwerp legt 
geen doelstelling voorop, zodat het ernaar uitziet dat 
een startersvennootschap nooit aan de vereisten van 
een gewone BVBA zal moeten beantwoorden. Voorts 
staan de uitbreidingsmogelijkheden op personeelsvlak 
haaks op de versoepeling van de kapitaalvoorwaarden. 
Het wetsontwerp wordt door de sommige betrokkenen 
ook niet bijzonder enthousiast onthaald. Gelukkig ma-
ken slechts weinigen gebruik van de S-BVBA, zodat de 
schade binnen de perken blijft.

Om al deze redenen kan het lid het voorliggende 
wetsontwerp niet goedkeuren. 

*
*   *

De minister verklaart dat niemand ooit heeft beweerd, 
dat de S-BVBA vijftig procent van alle vennootschappen 
zou vertegenwoordigen. Vanzelfsprekend is het uitge-
sloten dat ondernemers, die zeer zware investeringen 
willen doen, en de vorm van een BVBA willen aanne-
men, specifi ek van de S-BVBA zouden gebruikmaken. 
Deze laatste komt tegemoet aan bijzondere noden van 
de ambachtelijke sector en de vrije beroepen. Voor de 
verdeling van luxueuze sportwagens is de S-BVBA 
niet geschikt en een ondernemer hoeft evenmin op 
krediet te rekenen, indien zijn kapitaal zich tot honderd 
euro beperkt.

Volgens de SPF Economie hebben in 2012 slechts 
5 S-BVBA’s hun activiteiten gestaakt. 76 hebben aan 
hun statuut verzaakt, nadat ze het plafond inzake kapi-
taal hadden doorbroken. De helft van de ondernemers 
zijn ouder dan veertig jaar. Vermoedelijk gaat het om 
zelfstandigen, die reeds een tijd actief zijn en voor de 
S-BVBA kiezen.

Teneinde de wetgeving te verbeteren, heeft de 
minister een beroep gedaan op de beoefenaars 
van de cijferberoepen en op de organisaties voor 
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visant à associer le Fonds de participation au fi nan-
cement des SPRL-S a été évidemment rejetée. Une 
demande de la Fédération Royale du Notariat belge 
concernait la possibilité d’associer des personnes 
morales à des SPRL-S, une idée qui n’a pas été suivie 
non plus, considérant que la SPRL-S est une petite 
société au capital limité. Une autre proposition consistait 
encore à accorder un statut fi scal spécial à la SPRL-S, 
ce qui ne cadre pas avec la philosophie de la fi gure juri-
dique concernée. Finalement, la ministre opte pour une 
simplifi cation des conditions, sans pour autant chercher 
à rendre la forme de la SPRL-S attrayante pour un très 
grand nombre d’entrepreneurs. La SPRL-S répond à 
certains besoins dans des secteurs déterminés, sans 
plus. Il s’avère en outre que la SPRL-S est plus stable 
que d’autres personnes morales.

La ministre explique ensuite que la participation d’un 
professionnel du chiffre est requise, précisément en 
raison du fait que la SPRL-S est une personne morale 
spécifi que disposant d’un capital limité et qu’il importe 
que l’entrepreneur puisse se faire une idée correcte des 
besoins fi nanciers de son entreprise.

La ministre ne peut souscrire à l’amendement proposé. 

En ce qui concerne la responsabilité, il est totalement 
faux de croire que tous les indépendants vont subite-
ment déclarer leur résidence principale insaisissable. Il 
n’est d’ailleurs pas possible de déclarer une résidence 
principale insaisissable lorsque le bien immobilier est 
déjà saisissable et sert de contrepartie à l’obtention 
d’un crédit. 

En matière de diplômes requis, les exigences sont 
conformes aux souhaits de l’Institut des experts-comp-
tables et des conseils fi scaux. Après consultation des 
Communautés, un arrêté royal sera pris afi n de mettre 
en oeuvre la loi.

*
*   *

Mme  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) observe qu’il 
est indiqué ce qui suit dans la discussion de l’article 
10 du premier projet de loi: “Le présent projet vise enfi n 
à permettre la participation de personnes morales dans 
les SPRL-S.” (DOC 53 3073/001, p.11).

*
*   *

zelfstandigen (UCM, Unizo, SNI, SDI). Het verzoek om 
het Participatiefonds te betrekken bij de fi nanciering 
van de S-BVBA werd uiteraard verworpen. Een vraag 
van de Koninklijke Federatie van het Belgisch Notariaat 
betrof de mogelijkheid om rechtspersonen te betrek-
ken bij S-BVBA’s, waar evenmin op werd ingegaan, 
overwegende dat de S-BVBA een kleine vennootschap 
is met een beperkt kapitaal. Nog een ander voorstel 
beoogde een bijzonder fi scaal statuut toe te kennen 
aan de S-BVBA, wat niet met het opzet van de bewuste 
rechtsfi guur strookt. Uiteindelijk opteert de minister voor 
een vereenvoudiging van de voorwaarden, zonder dat 
men ernaar streeft om ondernemers in groten getale 
naar de S-BVBA te lokken. De S-BVBA voldoet aan 
bepaalde behoeftes in welbepaalde sectoren, meer niet. 
Overigens blijkt dat de S-BVBA stabieler is dan andere 
rechtspersonen. 

De minister legt verder nog uit de betrokkenheid 
van een beoefenaar van een cijferberoep vereist is, 
precies omdat het om een specifi eke rechtspersoon 
met beperkt kapitaal gaat, zodat een ondernemer zich 
een goed beeld kan vormen van de fi nanciële noden 
van zijn bedrijf. 

De minister kan niet met het voorgestelde amende-
ment instemmen.

Wat de aansprakelijkheid betreft, is het helemaal niet 
zo dat alle zelfstandigen ineens hun hoofdverblijfplaats 
niet vatbaar voor beslag gaan verklaren. Bovendien is 
het niet mogelijk een hoofdverblijfplaats niet vatbaar 
voor beslag te verklaren, wanneer het onroerend goed 
reeds vatbaar is en als tegenprestatie voor de krediet-
verlening geldt. 

De diplomavereisten treden de wensen van het 
Instituut van de Accountants en de Belastingconsulenten. 
Na raadpleging van de gemeenschappen zal een ko-
ninklijk besluit nader uitvoering geven aan de wet. 

*
*   *

Mevrouw Muriel Gerkens (Ecolo-Groen) merkt op 
dat bij de artikelsgewijze bespreking van artikel 10  in 
het eerste wetsontwerp het volgende vermeld staat: 
“[d]it ontwerp tenslotte beoogt de participatie mogelijk 
te maken van rechtspersonen in de S-BVBA” (DOC 
53 3073/001, p.11).

*
*   *
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La ministre répond que l’article 11, qui se rapporte 
aux personnes physiques, est d’application. La phrase 
à laquelle la membre renvoie est mal formulée et repose 
sur une erreur.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

A. Projet de loi portant dispositions diverses en 
matière de PME

CHAPITRE 1er 

Disposition générale

Art. 1er 

Cet article détermine la base constitutionnelle relative 
aux compétences de la Chambre et du Sénat.

Il ne donne lieu à aucune discussion.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 2

Protection de la résidence principale

Art. 2

Cet article vise à remplacer, dans l’article 72, alinéa 
1er, de la loi du 25 avril 2007 portant des dispositions 
diverses (IV), les mots “à titre principal” par les mots 
“à titre principal, à titre complémentaire ou en qualité 
d’actif après pension”.

Il ne donne lieu à aucune discussion.

L’article 2 est adopté par 11 voix et 2 abstentions.

Art. 3

Cet article vise à apporter, dans l’article 75, alinéa 3, 
de la même loi, une série de modifi cations portant sur 
la résidence principale. 

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 3 est adopté par 11 voix et 2 abstentions. 

De minister antwoordt dat artikel 11 geldt, wat op na-
tuurlijke personen slaat. De zin waarnaar het lid verwijst, 
is verkeerd gesteld en berust op een fout.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 
EN STEMMINGEN

A. Wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
inzake KMO’s

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Art. 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele rechtsgrond voor 
de bevoegdheid van Kamer en Senaat. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie.

Artikel 1  wordt aangenomen met eenparigheid 
van stemmen.

HOOFDSTUK 2

Bescherming van de hoofdverblijfplaats

Art. 2 

Dit artikel strekt ertoe in artikel 72, eerste lid, van de 
wet van 25 april 2007 houdende diverse bepalingen (IV), 
de woorden “een beroepsbezigheid in hoofdberoep” te 
vervangen door de woorden”, een beroepsbezigheid 
in hoofdberoep, in bijberoep, of een beroepsbezigheid 
na pensioen”.

Het geeft geen aanleiding tot discussie.

Artikel 2  wordt aangenomen met 11  stemmen en 
2 onthoudingen.

Art. 3 

Dit artikel strekt ertoe in artikel 75, derde lid, van 
dezelfde wet, een aantal wijzigingen aan te brengen die 
met de hoofdverblijfplaats verband houden. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 3  wordt aangenomen met 11  stemmen en 
2 onthoudingen.
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Art. 4

Cet article vise à remplacer, dans l’article 76, les mots 
“inscrite” et “inscription”, respectivement, par les mots 
“transcrite” et “transcription”.

Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 4  est adopté par 10  voix contre 2  et une 
abstention.

Art. 5

Cet article vise à remplacer de nouveau, dans l’article 
77 de la même loi, le mot “inscription” par le mot “trans-
cription”, à modifi er l’alinéa 4 et, enfi n, à insérer un alinéa 
5. Les deux alinéas concernent l’activité indépendante 
(qualité de l’indépendant et modifi cation ou cessation 
de l’activité indépendante). 

Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 5  est adopté par 10  voix contre 2  et une 
abstention.

Art. 6

Cet article vise à insérer, dans l’article 78 de la même 
loi, un alinéa 3 relatif aux conséquences de la renon-
ciation au bénéfi ce de la déclaration en faveur d’une ou 
plusieurs créances déterminées.

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 6  est adopté par 10  voix contre 2  et une 
abstention.

Art. 7

Cet article vise à remplacer, dans le texte néerlandais 
de l’article 79 de la même loi, le mot “huwelijksstelsel” 
par le mot “huwelijksvermogensstelsel”.

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 7  est adopté par 10  voix contre 2  et une 
abstention.

Art. 4 

Dit artikel strekt ertoe in artikel 76 van dezelfde wet 
de woorden “ingeschreven” en “inschrijving” te ver-
vangen door de respectieve woorden “inschrijving” en 
“overschrijving”.

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 4 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en een onthouding.

Art. 5 

Dit artikel strekt ertoe in artikel 77 van dezelfde wet 
het woorden “inschrijving” opnieuw te vervangen door 
het woord “overschrijving”, alsook het vierde lid te wij-
zigen en nog een vijfde lid in te voegen. Beide leden 
hebben betrekking op de zelfstandige activiteit (hoeda-
nigheid van zelfstandige en verandering of stopzetting 
van de zelfstandige activiteit).

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 5 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en een onthouding.

Art. 6 

Dit artikel strekt ertoe in artikel 78  van dezelfde 
wet een derde lid in te voegen met betrekking tot de 
gevolgen inzake het afzien van het voordeel van de 
verklaring ten voordele van een of meer bepaalde 
schuldvorderingen.

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 6 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en een onthouding.

Art. 7 

Dit artikel strekt ertoe in artikel 79 van dezelfde wet 
het woord “huwelijksstelsel” te vervangen door het 
woord “huwelijksvermogensstelsel”.

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 7 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en een onthouding.
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Art. 8

Cet article vise à insérer, dans l’article 80 de la même 
loi, un certain nombre de mots portant sur les effets de 
la révocation dans le temps.

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 8  est adopté par 10  voix contre 2  et une 
abstention.

Art. 9

Cet article vise à remplacer l’article 81 de la même 
loi, qui porte sur la cession de droits réels.

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 9  est adopté par 10  voix contre 2  et une 
abstention.

Art. 10

Cet article vise à remplacer l’article 82 de la même 
loi, modifi é par la loi du 6 mai 2009, et qui porte sur les 
honoraires versés au notaire.

Cet article ne donne lieu à aucune discussion.

L’article 10 est adopté par 10 voix contre 2 et une 
abstention.

Art. 10/1 (nouveau)

L’amendement n° 4  (DOC 53  3073/002, p. 4) de 
M. Karel Uyttersprot et consorts tend à insérer un article 
10/1. Le membre renvoie pour de plus amples informa-
tions à la justifi cation de l’amendement.

Cet amendement est rejeté par 10 voix contre 3.

CHAPITRE 4

Amélioration SPRL-S

Art. 11

Cet article vise à abroger, dans l ’article 211bis, 
alinéa 1er, du Code des sociétés, inséré par la loi du 
12 janvier, les mots “et pour autant qu’elle n’occupe pas 

Art. 8 

Dit artikel strekt ertoe in artikel 80 van dezelfde wet 
een aantal woorden in te voegen met betrekking tot de 
uitwerking van de herroeping in de tijd. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 8 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en een onthouding.

Art. 9

Dit artikel strekt ertoe artikel 81 van dezelfde wet, dat 
betrekking heeft op de overdracht van zakelijke rechten, 
te vervangen. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 9 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en een onthouding.

Art. 10

Dit artikel strekt ertoe artikel 82 van dezelfde wet, ge-
wijzigd bij de wet van 6 mei 2009, en dat betrekking heeft 
op de erelonen betaald aan de notaris, te vervangen. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 10 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en een onthouding.

Art. 10/1 (nieuw)

Amendement nr. 4  (DOC 53  3073/002, p. 4) van 
de heer Karel Uyttersprot c.s. strekt ertoe een artikel 
10/1 in te voegen. Voor meer uitleg verwijst het lid naar 
de verantwoording bij het amendement.

Dit amendement wordt verworpen met 10  stem-
men tegen 3. 

HOOFDSTUK 4

Verbetering van de S-BVBA

Art. 11

Dit artikel strekt ertoe in artikel 211bis, eerste lid, van 
het Wetboek van Vennootschappen, ingevoegd bij de 
wet van 12  januari, de woorden “en voor zover deze 
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l’équivalent de cinq travailleurs à temps plein”.

Cet article ne donne lieu à aucune discussion.

L’article 11  est adopté par 10  voix contre une et 
2 abstentions. 

Art. 12

Cet article vise à abroger, dans l’article 213, § 3, du 
même Code, inséré par la loi du 12  janvier 2010, les 
mots “et au plus tard à l’expiration du délai de cinq ans 
prévu à l’article 214, § 2, alinéa 2”.

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 12 est adopté par 10 voix contre 3. 

Art. 13

Cet article vise à abroger, dans l’article 214, § 2, du 
même Code, inséré par la loi du 12 janvier 2010, les mots 
“Au plus tard cinq ans après sa constitution ou dès que 
la société occupe l’équivalent de cinq travailleurs temps 
plein, la société doit procéder à une augmentation de 
son capital social pour le porter au moins à hauteur du 
montant prévu au paragraphe premier”.

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 13 est adopté par 10 voix contre 3. 
 

Art. 14

Cet article vise à modifi er l’article 333, alinéa 2, du 
même Code, inséré par la loi du 12 janvier 2010, en ce 
sens que ledit article ne s’applique pas “aux sociétés 
constituées conformément à l ’article 211bis. Cette 
exemption prend fi n quand elles perdent le statut de “ 
starter”.” 

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 14 est adopté par 10 voix contre 2 et une 
abstention. 

Art. 14/1 (nouveau)

L’amendement n° 1 (DOC 53 3073/002) du gouver-
nement tend à insérer, sous un chapitre 5, un article 

geen vijf voltijdse werknemers tewerkstelt” op te heffen.

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 11 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
een en 2 onthoudingen.

Art. 12

Dit artikel strekt ertoe in artikel 213, § 3, van hetzelfde 
wetboek, ingevoegd bij de wet van 12 januari 2010, de 
woorden “en ten laatste bij verstrijken van de termijn 
van vijf jaar bedoeld in artikel 214, § 2, tweede lid” op 
te heffen. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 12 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 3. 

Art. 13

Dit artikel strekt ertoe in artikel 214, § 2, van hetzelfde 
wetboek, ingevoegd bij de wet van 12 januari 2010, de 
woorden “Ten laatste vijf jaar na de oprichting of zo-
dra de vennootschap een equivalent van vijf voltijdse 
werknemers te werkstelt, moet de vennootschap haar 
maatschappelijk kapitaal verhogen om het ten minste 
te brengen op het in de eerste paragraaf vastgestelde 
bedrag.” op te heffen. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 13 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 3. 

Art. 14

Dit artikel strekt ertoe in artikel 333, tweede lid, van 
hetzelfde wetboek, ingevoegd bij de wet van 12 janu-
ari 2010  te wijzigen, in die zin dat dit artikel niet van 
toepassing is “op de vennootschappen opgericht over-
eenkomstig artikel 211bis. Deze vrijstelling neemt een 
einde als zij het statuut van “starter” verliezen.”

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 14 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
2 en 1 onthouding. 

Art. 14/1 (nieuw)

Amendement nr. 1  (DOC 53 3073/002) van de re-
gering strekt ertoe onder een hoofdstuk 5 een artikel 
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14/1 relatif à la discipline professionnelle des experts- 
comptables et des conseils fi scaux. Pour de plus amples 
explications, la ministre renvoie à la justifi cation de 
l’amendement. Cet amendement est inséré dans le texte 
adopté sous l’article 15 (DOC 53 3073/004).

Cet amendement est adopté par 10 voix contre 2 et 
une abstention. 

Art. 14/2 (nouveau)

L’amendement n° 2 (DOC 53 3073/002) du gouver-
nement tend à insérer, sous un chapitre 6 “Modifi cation 
de la loi du 22 avril 1999 relative aux professions comp-
tables et fi scales”, un article 14/2 relatif à la discipline 
professionnelle des experts-comptables et des conseils 
fi scaux. Pour de plus amples explications, la ministre 
renvoie à la justifi cation de l’amendement. Cet amen-
dement est inséré dans le texte adopté sous l’article 16 
(DOC 53 3073/004).

Cet amendement est adopté par 10 voix contre 2 et 
une abstention.

CHAPITRE 5

Modifi cations apportées à la loi 
du 22 avril 1999 relative à la discipline 

professionnelle des experts-comptables 
et des conseils fi scaux 

Art. 15

Cet article vise à remplacer, dans l’article 19, alinéa 
1er , de la loi du 22 avril 1999 relative aux professions 
comptables et fi scales, modifi é par l ’arrêté royal du 
25 février 2003 et par la loi du 2 juin 2013, le 3°. Cette 
disposition porte sur les conditions du diplôme. 

Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 15  est adopté par 10  voix contre une et 
2 abstentions.

Art. 16

Cet article, qui devient l’article 18 du texte adopté 
(DOC 53 3073/004), confère au Roi le pouvoir de déter-
miner la date d’entrée en vigueur de ce chapitre.

14/1  in te voegen met betrekking tot de beroepstucht 
voor accountants en belastingconsulenten. Voor meer 
uitleg verwijst de minister naar de verantwoording bij het 
amendement. Dit amendement wordt in de aangenomen 
tekst ingevoegd als artikel 15 (DOC 5303073/004).

Dit amendement wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 2 en 1 onthouding. 

Art. 14/2 (nieuw)

Amendement nr. 2 (DOC 53 3073/002) van de rege-
ring strekt ertoe onder een hoofdstuk 6 “Wijziging van 
de wet van 22 april 1999 betreffende de boekhoudkun-
dige en fi scale beroepen”, een artikel 14/2 in te voegen 
met betrekking tot de beroepstucht voor accountants 
en belastingconsulenten. Voor meer uitleg verwijst de 
minister naar de verantwoording bij het amendement. Dit 
amendement wordt in de aangenomen tekst ingevoegd 
als artikel 16 (DOC 5303073/004).

Dit amendement wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 2 en 1 onthouding. 

HOOFDSTUK 5

Wijzigingen aangebracht aan de wet
 van 22 april 1999 

betreffende de boekhoudkundige 
en fi scale beroepen

Art. 15

Dit artikel strekt ertoe in artikel 19, eerste lid, van de 
wet van 22 april 1999 betreffende de boekhoudkundige 
en fi scale beroepen, gewijzigd bij het koninklijk besluit 
van 25 februari 2003 en bij de wet van 2 juni 2013, de 
bepaling onder 3° te vervangen. Deze bepaling heeft 
betrekking op de diplomavoorwaarden. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie. 

Artikel 15 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
1 en 2 onthoudingen. 

Art. 16

Dit artikel draagt de bevoegdheid aan de Koning over 
om de datum van de inwerkingtreding van dit hoofdstuk 
te bepalen en wordt artikel 18 in de aangenomen tekst 
(DOC 53 3073/004).
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L’amendement n° 3 (DOC 53 3073/002) du gouverne-
ment est plutôt d’ordre légistique et tend à habiliter le Roi 
à déterminer la date d’entrée en vigueur de l’article 15.

Cet amendement est adopté par 11 voix contre 2.

L’article 16, ainsi modifi é, est adopté par 10  voix 
contre une et 2 abstentions.

*
*   *

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été modifi é 
et corrigé sur le plan linguistique et légistique, est, 
par dérogation à l’article 82, 1, du Règlement de la 
Chambre, immédiatement adopté par 10 voix contre 3.

B. Projet de loi portant modifi cation de la loi du 
25 avril 2007 portant dispositions diverses (IV)

CHAPITRE 1er

Disposition générale

Art. 1er 

Cet article détermine la base constitutionnelle relative 
aux compétences de la Chambre et du Sénat.

Il ne donne lieu à aucune observation. 

L’article 1er est adopté par à l’unanimité.

Art. 2

Cet article vise à remplacer l’article 74 de la loi du 
25 avril 2007 portant dispositions diverses (IV). Il traite 
de la déclaration reçue par notaire concernant les 
droits réels qu’un travailleur indépendant détient sur 
un immeuble, ainsi que de l’accord du conjoint de ce 
travailleur indépendant , qui est requis en la matière.

L’amendement n° 1  (DOC 53  3074/001, p. 4) de 
Mme  Kattrin Jadin et consorts tend à insérer, dans 
l’article 74, § 2, alinéa 2, proposé, les mots “en vertu 
des dispositions de l’article 215 du Code civil” après 
les mots “par le président du tribunal”. Cette précision 
vise à éviter la confusion avec la procédure en référé.

Amendement nr. 3  (DOC 53 3073/002) van de re-
gering is veeleer van wetgevingstechnische aard en 
strekt ertoe de Koning te machtigen om de datum van 
inwerkingtreding van artikel 15 te bepalen. 

D i t  amendement  word t  aangenomen met 
11 stemmen en 2. 

Artikel 16 wordt, zoals gewijzigd, aangenomen met 
10 stemmen tegen 1 en 2 onthoudingen. 

*
*   *

Het gehele en aldus gewijzigde wetsontwerp wordt 
met inbegrip van taalkundige en wetgevingstechni-
sche correcties, in afwijking van artikel 82, 1 van het 
Reglement van de Kamer, onmiddellijk aangenomen 
met 10 stemmen tegen 3.

B. Wetsontwerp houdende wijzigingen van de wet 
van 25 april 2007 houdende diverse bepalingen (IV)

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Art. 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele rechtsgrond voor 
de bevoegdheid van Kamer en Senaat. 

Het geeft geen aanleiding tot discussie.

Artikel 1  wordt aangenomen met eenparigheid 
van stemmen.

Art. 2

Dit artikel strekt ertoe artikel 74  van de wet van 
25  april  2007  houdende diverse bepalingen (IV) te 
vervangen en betreft de verklaring die voor een notaris 
wordt verleden met betrekking tot de zakelijke rechten 
van een zelfstandigen op een onroerend goed, en de 
instemming van de echtgenoot van die zelfstandige, die 
daarvoor vereist is. 

Amendement nr. 1  (DOC 53  3074/001, p. 4) van 
mevrouw Kattrin Jadin c.s. beoogt in het voorgestelde 
artikel 74, § 2, tweede lid, de woorden “krachtens het 
bepaalde in artikel 215 van het Burgerlijk Wetboek” in 
te voegen na de woorden “door de voorzitter van die 
rechtbank”. Met deze precisering willen de auteurs 
verwarring met de procedure in kort geding voorkomen.
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Cet amendement est adopté par 10 voix contre 3. 

*
*   *

Par dérogation à l’article 82.1 du Règlement de la 
Chambre, l’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été 
modifi é et corrigé sur le plan linguistique et légistique, 
est immédiatement adopté par 10 voix contre 3.

 Le rapporteur,  La présidente,

 Mathias DECLERCQ Liesbeth 
  VAN DER AUWERA 

Projet de loi portant dispositions diverses en ma-
tière de PME 

Liste des dispositions qui nécessitent des mesures 
d’exécution (article 78, 2, alinéa 4, du Règlement de la 
Chambre): non communiquée.

Projet de loi portant modification de la loi du 
25 avril 2007 portant dispositions diverses (IV) 

Liste des dispositions qui nécessitent des mesures 
d’exécution (article 78, 2, alinéa 4, du Règlement de la 
Chambre): non communiquée.

Dit amendement wordt aangenomen met 10 stem-
men tegen 3. 

*
*   *

Het gehele en aldus gewijzigde wetsontwerp wordt 
met inbegrip van taalkundige en wetgevingstechni-
sche correcties, in afwijking van artikel 82,1  van het 
Reglement van de Kamer, onmiddellijk aangenomen 
met 10 stemmen tegen 3.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Mathias DECLERCQ Liesbeth 
  VAN DER AUWERA 

Wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
inzake KMO’s

Lijst van bepalingen die uitvoeringsmaatregelen 
vergen (artikel 78, 2, vierde lid, van het Reglement van 
de Kamer): niet meegedeeld.

Wetsontwerp houdende wijzigingen van de wet van 
25 april 2007 houdende diverse bepalingen (IV)

Lijst van bepalingen die uitvoeringsmaatregelen 
vergen (artikel 78, 2, vierde lid, van het Reglement van 
de Kamer): niet meegedeeld.
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